
重要品種（或分群）

臺灣四面環海，坐落於熱帶與亞熱帶交會處，是最適石斑魚生長的環境，因此一年四季皆可

出海捕撈漁獲。但隨著野生石斑數量減少，臺灣於民國69年開始發展養殖培育技術，時至今

日技術已領先全球。

石斑魚因其特殊之生殖腺發育模式（雌雄同體，先雌後雄之性轉變特性），由雌變雄之自然

性轉變所需時間較長，因此解決石斑魚人工繁殖之關鍵在於以人為方法加速雌魚性轉變，以

及簡易而快速地將其培養為成熟親魚。因此，民國71年起業者開始與研究機關合作培育石斑

魚苗，自香港引進石斑魚受精卵及剛孵化的魚苗，並由農業部水產試驗所前東港分所孵育300

多尾魚苗。之後民間養殖業者，自澎湖購入石斑魚之人工受精卵及孵化的幼苗，在魚塭內成

功培育數百至數萬尾魚苗，其後石斑魚繁養殖技術便在臺灣逐步建立與發展。

原產地與臺灣發展演變品 種

來 源

主要產期

養殖石斑魚屬暖水性魚種，全年皆產，水溫≤15℃易因寒害死亡；產區大都集中於南部，其

中屏東縣因氣候適宜，冬天氣溫相對較高，適合暖性的石斑魚生長；且海岸線長、腹地廣大

等自然因素造就其成為臺灣的石斑魚養殖大縣。

石斑魚為我國重要經濟性魚種之一，主要養殖於屏東縣、高雄市及臺南市等沿海地區。農業

部漁業署漁業統計年報顯示，臺灣民國109-111年養殖石斑魚（包含點帶石斑、鞍帶石斑、

龍虎斑與其他石斑魚種）平均產量為18,175公噸，平均產值為4,150,010千元。臺灣的石斑魚

養殖技術領先全球，特別是魚苗孵化技術，是魚苗及幼魚重要輸出國。

生 產

概 況

在地狀況

石斑魚養殖產業在臺灣呈現高度分

工，除了育苗、成魚養殖兩階段外，

相較於其他養殖魚種還多了「中間育

成」，這是因為石斑魚育苗收成後的

白身苗尚處於幼魚期，對於環境適應

能力不佳且易殘食，如果直接放入養

殖池，養成率往往不高，因此需先經

由專業的中間育成養成至五寸苗後，

再行後續成魚養殖。

產地、面積、產量圖

資料來源：
農業部漁業署漁業統計年報
（109-111年平均值）

民國109-111年石斑魚（包含點帶石斑、鞍帶石斑、龍虎斑與其他石斑魚種）平均產量

前三名分別為屏東縣7,219公噸、高雄市4,837公噸及臺南市4,452公噸；民國109-111

年平均養殖面積前三名分別為臺南市522公頃、屏東縣514公頃及高雄市420公頃。

產期

月份
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主 要

特 徵

石斑魚為暖水性魚類，大多分布於熱帶及亞熱帶海域，種類繁多，全世界約有400多

個品種；臺灣有紀錄的為127種，為我國重要經濟性魚種之一。由於生長速度快，且

環境適應性強（為廣溫及廣鹽性魚類，鹽度及溫度的適應範圍較廣），因此深受養殖

戶喜愛。

A 石斑魚苗

B 背鰭及腹鰭硬棘延長的仔魚（雲紋石斑）

C 稚魚出現褐色條紋（雲紋石斑）

D 市售龍虎斑樣態

學名：Epinephelus spp.
英名：Grouper
別名：石斑、過魚
分類：鮨科（Serranidae）
         石斑魚屬（Epinephelus）

類別：水產品

鞍帶石斑（E.lanceolatus）

俗名為龍膽石斑，養殖居多，分布於臺灣東北部海域。

棕點石斑（E. fuscoguttatus）

俗名為老虎斑，分布於臺灣南部、西部、東北部及澎湖

地區，以養殖為主。

龍虎斑（E. fuscoguttatus♀× E. lanceolatus♂）

為鞍帶石斑和棕點石斑的雜交種，又稱珍珠龍膽，以養

殖為主。

石斑魚中間育成的室外

箱網養殖，箱網上附有

防鳥網。

室內石斑魚中間育成場。

年 產 量：
養殖面積：   514公頃

7,219公噸

屏東縣

年 產 量：
養殖面積：   522公頃

4,452公噸

臺南市

年 產 量：
養殖面積：   420公頃

4,837公噸

高雄市



石斑魚富含EPA、DHA等多元不飽和脂肪酸，並含有維生素E、維生素B12及菸鹼酸等，營養

價值高。石斑魚肉質細嫩且低脂、高蛋白；魚皮則富含膠質。

營 養

成 分

營養成分比較雷達圖

以臺灣青少年女性（13-15歲）

每日攝取量標準為100，

每100公克棕點石斑魚中所含重要營養素的比例。

資料來源：衛生福利部國民健康署

傳統市場較常見魚種為小型龍虎斑及青斑，因魚體死亡後細胞中的酵素即開始作用、體表微

生物亦會附著與繁殖，導致新鮮度逐漸下降，因此建議購買後立即去除魚鰓及內臟，並迅速

進行低溫冷藏或冷凍。

保 存

方 法

超市較常見魚種為大型龍膽石斑或龍虎斑之分切產品，冷藏或冷凍販賣均有。選購冷藏者，

建議儘速烹調食用；選購冷凍者，建議買回家後立即放置於冷凍庫貯藏，以避免變質腐敗。

石斑魚新鮮度下降的主因為微生物繁殖，溫度越低，則越可有效抑制微生物滋生。在冷藏0-7

℃的溫度下約可貯藏3-5天；如放置冷凍-18℃，則約可貯藏4-6個月。
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小

知 識

自然界野生石斑魚品種約有400種，臺灣已擁有7種人工繁殖技術。據聯合國糧食及農

業組織統計，2008年全世界養殖石斑魚產量近75,000公噸，臺灣產量就有17,000多公

噸，占總產量23%；產值每年近新臺幣40億元，占全球58%。值得驕傲的是，小小臺

灣，產量只有中國的四成，但產值卻是中國的二倍，可見臺灣石斑魚的高經濟價值。

石斑魚切片

石斑魚切塊 石斑魚排

石斑魚輪切

挑 選

方 法

傳統市場多以無包裝方式販售石斑魚全魚，可觀察眼睛是否混濁，以清澈透明者新鮮度較

佳；翻開鰓蓋確認顏色，越鮮紅代表越新鮮；以手指壓魚腹部，無黏液物體從排泄口跑出代

表新鮮；全魚光滑有亮澤代表新鮮。

超市的石斑魚大多為包裝產品，建議購買具有產銷履歷標章之漁產品，透過資訊的公開及可

追溯性，讓消費者了解農產品產銷過程，購買時應注意包裝之密封完整性，拆封後以嗅覺檢

查是否有異味。

養殖重要關鍵過程生 產

過 程
1.石斑魚育苗模場規劃

以室內育苗場為例，場內設置50噸圓形育苗池， 為水深2米的水

泥池（右圖1）。

2.維生設備與育苗池供氧管線

石斑魚模場的主要供氧，由2台魯式鼓風機交替使用組成，育苗

場養殖池供氧管線則由PE打氣管與打氣石組成，為使育苗池溶

氧充足（右圖2）。

3.石斑魚卵洗卵

育苗模場洗卵流程為先將受精卵置於孵化桶內，利用比重分離法

將死卵沉澱與雜物清除，以100網目撈取發育正常卵粒後，再以

乾淨海水（鹽度32‰）清洗，接著以模場電解水系統生產之電

解海水進行浸泡10分鐘，再放置於乾淨海水流水處理10分鐘，

即完成洗卵步驟（右圖3）。洗卵後需要分離部分卵粒進行孵化

率評估，以了解該批魚卵的品質好壞。

4.魚卵放養

放養前每池注水7分滿，適當調節打氣氣泡頻率與大小，即可進

行魚卵放養。放養密度為每池80公克石斑魚卵，即1噸水放養1.6

公克魚卵，待魚苗開始攝食與餌料生物投餵1-2天後，緩慢將水

注滿。

5.育苗投餵管理

投餵管理主要藉由觀察育苗池中的餌料生物變化與魚苗發育狀況而定，每天投餵前以燒杯或透明玻

璃杯觀察池中餌料生物狀況，投餵2小時後觀察餌料生物的減少量，可以藉此了解魚苗攝餌狀況，也

可藉由觀察投餵時魚苗是否有攝食情形，來增加或減少投餵量。

6.育苗收成

魚苗經過收翅期（約孵化後28-30天），體長約為1.5公分，俗稱「紅頭」，魚苗開始會互相殘食

（在農業部水產試驗所育苗模場觀察到較早的殘食行為）。此時育苗池水中的含氮廢物與池底廢物

累積達到一定量，必須要進行收成；此外，以經驗上來說當大部分魚體達到1.5公分以上，表示此時

全池魚苗皆已收翅完成，不會因突出的鰭條卡住網目而受傷死亡，建議亦可在此時進行收成。
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市售石斑魚加工產品型態▲

消 費

Q&A

Q1. 龍膽石斑、棕點石斑及龍虎斑有什麼不一樣？

A1. 不同品種的石斑魚有可能長得非常相似，但同一品種石斑魚卻可能因為分布在不同地

       理區域而存在相當大的型態差異。在判斷龍膽石斑、棕點石斑及龍虎斑三者時仍有些

       原則可供參考。

       龍膽石斑上市體型較大，很少直接以全魚供應給消費者，但如為龍膽石斑幼魚（一斤

       至一斤半大小），其身上會有黃色花斑；棕點石斑，其身上有大型不規則之黑褐色

       斑，且整體體型較龍膽石斑更為粗壯、頭型短且凸頭；如為龍虎斑，則像兩者之綜合       

       體，體型及體幹花紋類似棕點石斑，各鰭花紋則像龍膽石斑。

材料：石斑魚排約900公克、薑片6-8片、蔥絲少許、辣椒絲少許、

蠔油1小匙、 味霖1小匙、香油1小匙、沙拉油5大匙

料 理

食 譜

將薑片鋪在魚片上，
淋上蠔油、味霖及香油。

放進電鍋蒸煮約15分鐘。 完成後撒上蔥絲及辣椒絲，
再淋上熱油即完成。

熱量

蛋白質

維生素B1

菸鹼素

維生素B2

維生素E

4.9

18.2

20.0

31.8

16.4

10.7


